

# “鲸落”无声咖啡开业,汤晔的梦想再次落地生根

## 研磨“微苦后回甘”的人生配方

本报讯(何奕欣 梅嘉慧 马佳玥 图文报道)近日,位于遥观镇市民中心的“鲸落”无声咖啡正式营业。简约大气的门头、工业露营风的装修,在半透明的甜点烘焙室,咖啡香气醇厚悠长。从三堡街后备厢集市到宋剑湖光电科技港,“90后”小伙汤晔的梦想再次落地生根。

汤晔是一位听障人士,2岁时因为一场疾病失去了听力。从天津理工大学毕业后,他在一家企业从事装配和质检工作,专业不对口加上自身不喜欢,让他萌生了“出来闯一闯”的念头。“前年6月,在三堡街摆摊卖咖啡,我得到了很多认可。这份事业治愈了我,成为了我创业最好的选择。”汤晔说。

汤晔的创业路并不是一帆风顺的。去年年底,落地宋剑湖光电科技港的无声咖啡店,因为客流量不足等原因告一段落。“作为父母,看到他每天起早贪黑那么辛苦,肯定很心疼。也劝过他找一个稳定的工作,但他真的很喜欢这份事业,也愿意为此打拼,我们当然会全力以赴地支持。”汤晔的母亲傅海燕说。

汤晔从去年开始筹备开新店,店铺今年7月份开始装修,8月底试运营。跟之前相比,店铺新增了10余种特调咖啡,目前饮品种类已多达30余种。店铺也出售提拉米苏、小蛋糕、瑞士卷等烘焙甜



品。“开店前,买了新的咖啡机、磨豆机,还买了商用烤箱、冰箱、厨师机及一些烘焙工具。我和家人在网上学习了特调及甜品的制作方式,不断改良配方。”汤晔告诉记者,由于每种咖啡豆的酸度、甜度、苦度都不相同,他品尝了很多种类的咖啡豆,仔细对比后选择大众适应的品类长期购买。此外,汤晔还在抖音、小红书等社交媒体平台注册了账号,拍摄照片、视频进行记录和宣传。

值得一提的是,作为一名土生土长的遥观人,在设计店铺时,汤晔融入了不少遥观元素。遥观素有“风筝之乡”的美誉,店铺墙上挂着的风筝向顾客诉说着江南风筝文化;为保证顾客在店里交流有一定的个人空间,座位与座位之间设置了格挡,并设计成青城砖窑的样子。“我们制作了两款

饮品的杯套,一款结合了砖窑文化,另一款则展示了宋剑湖的美好景色。”汤晔表示。

“镇残联积极协调,帮忙寻找合适的铺面,并为店铺对接政策,降低房租、物业费。”遥观镇残联副理事长江丽娟表示,工作人员全程陪同汤晔办理营业执照,持续关注店铺装修进度和营业情况。

被问到为什么要给店铺取名为“鲸落”,汤晔在纸上写下:“一鲸落万物生。鲸体积很大,生命也很长,它寓意着自由、富有追求、勇往直前和独一无二。我本身听不见,面对生活中的困难更要勇往直前,让生活更精彩。”接下来,汤晔将推出轻食、热狗、汉堡等新产品,根据顾客需求上新不同的套餐,他表示自己唯一的目标就是把各种产品做好,得到大家的认可,让热爱与梦想扎根生长。

### “焦店访谈”上线

#### 焦溪话讲焦溪事

本报讯(宋婧 王侨)9月7日晚上7时,宁静的焦溪古镇上,一个名为“焦店访谈”的居民交流平台上线了。“在这里,居民坐在家就能与乡里乡亲愉快地交流,一起回忆、聆听属于焦溪人的故事。”焦溪故事馆主理人范燕华说。

“焦店访谈”本月话题主要围绕美食展开。在直播间里,大家用焦溪方言,讲述焦溪人与焦溪的美食故事。这些随着节气和风俗流转的传统佳肴背后,是人的故事,更是古镇的前世今生。

“让古镇的故事延续下去,需

要大家‘动’起来。”范燕华说,作为土生土长的焦溪人,她跟随东南大学建筑遗产保护规划设计研究院团队,参与古镇申遗调研、社区活动策划已有5年。这些年,古镇的志愿者也迎来新成员,为文化传承注入了新活力。

作为居民交流平台,“焦店访谈”计划与焦溪“大先生议事堂”开启对话。在过去,“大先生”由德高望重的乡绅担任,他们秉持着“和”为贵的理念解决争端。“焦店访谈”将依托议事堂,建立在地人才库,大力发掘当地人文故事,为古镇申遗工作添砖加瓦。

### 从社区小舞台走上文旅大舞台

#### 天宁越来越多的群众演出光彩

本报讯(涂贤平)“我和秋天有个约会”青春歌会、精品滑稽戏《全家福》、2024年优秀群众文艺作品惠民巡演……天宁区各种文化活动如火如荼地展开,为游客和市民带来了丰富的文化体验。

“把舞台设在街区、景区,大家在享受秋日美景的同时,也能深度体验天宁的文化韵味,持续推进文旅产业融合。”天宁文化馆馆长王晓菲说,今年公共文化空间提质升级,增加了萃园分馆,表演区域设在石园和春江楼广场。

在演员队伍上,很多优秀的业余演员从原来的社区小舞台走上了文旅大舞台,开始绽放光彩。“我和秋天有个约会”青春歌会的演员,有幼儿园老师王馨瑶、文化志愿者杨旭、天宁区文化馆兰陵分馆馆长周泓等。

“现在,年轻的业余演员越来越多,常州文化和旅游产业的迅猛发展势头,也给了他们更大的表演空间。”王晓菲说,随着游客和市民文化素养的提升,天宁文化馆将不断加强文化精品创作。考虑到不同年龄层居民的好恶,会推出个性化的文化活动。如郑陆镇的老年人喜欢听戏,9月14日晚7时就安排了滑稽戏《全家福》,地点在焦溪体育公园。城区的年轻人喜欢听歌,9月6日、9月14日、9月30日安排了青春歌会,地点在萃园分馆石园。

2024年,天宁区将优秀群众文艺作品惠民巡演送到各镇、街道,方便居民就近观看,演出地点在红梅街道的景仁公园、郑陆镇的季子公园、茶山街道的雁一思源广场、兰陵街道的弘阳广场等。全年将服务市民、游客20万人次以上。

### 第47届世界技能大赛落下帷幕

#### 我市的两位选手荣获银牌

本报讯(常人社 秋冰 图文报道)北京时间16日凌晨3时,在法国里昂举办的第47届世界技能大赛落下帷幕。我市参赛的两名选手——江苏城乡建设职业学院的周秧锋、田闰在混凝土建筑赛项中获得银牌,为中国代表队增添两银。

本届世赛于9月11日在法国里昂开赛,68名中国选手参加了所有59项比赛,其中江苏有9名选手,参加了8项比赛。来自江苏省常州技师学院的陈文彬和江苏城乡建设职业学院的周秧锋、田闰代表中国分别参加“工业机械”“混凝土建筑”2个项目的角逐。

混凝土建筑赛项共有来自9个国家的18名选手同台竞技,周秧锋、田闰两人顶住重重压力,从容应战,以规范专业、高超娴熟的技艺,最终代表中国站上世界技能大赛的领奖台。

混凝土建筑项目是双人赛项,工序复杂且精度要求高,选手需要相互配合,在22个小时内人力搬运近9吨重的材料,并完成墙、梁、板、柱的模板搭设



周秧锋(右一)田闰(右二)

与拆除,钢筋的加工与绑扎,混凝土的浇筑等工序,既是对选手单人模板切割与拼装技能、钢筋加工绑扎技能的考查,又是对选手体能及心理素质的考验。

江苏城乡建设职业学院的周秧锋、田闰这对“黄金搭档”,为了能踏上世赛已潜心准备了3年。他们一路过关斩将,从省赛胜出到国赛夺冠,再到世赛选拔赛中脱颖而出,“特别能吃苦、特别能坚持、特别肯钻研”的精神在他俩身上表现得淋漓尽致。“我们这个赛项对体能要求特别高,吃不了苦的,坚持不

了1个星期,我们每天保持10小时训练,还在空余时间进行跑步健身,都已练出了一身腱子肉。”周秧锋打趣地说。

据悉,本次世赛难度空前,赛前未设置样题,仅提供了比赛可能用到的材料清单等信息,给备赛带来了更大的挑战与压力。周秧锋的教练张悠荣说:“比赛未像以往一样提供样题,这使得我们备赛的计划需要重新调整,练习的内容要比以往多出好几倍,无差别地对各类题型进行模拟测试与训练,尽可能做到所有模块的覆盖。”

### 小学新生“四仪”启行

24日,“至善行 启幸福”2024年常州市“四仪”教育示范观摩活动暨一年级新生入学仪式在溧阳市第二实验小学举行。618名活泼可爱的一年级小朋友同庆中华人民共和国75周年华诞,共同开启学习生涯。活动中,师长们为小朋友正衣冠、点朱砂、送入学寄语,祝愿孩子们快乐学习,健康成长。

孩子们行孝亲、敬师礼,表达了在师长引领下学习知识、学习做人的美好愿望。

■朱雅萍 文明 溧宣 图文报道

